CAPÍTULO I

ANCESTRAIS E OUTROS

SUPLEMENTO 1

EXTRATO DO REGISTRO DA IGREJA DE LAUCHSTÄDT

(A) - Filhos de Christian Hahnemann

1. 1707  -  8 de Dezembro: Gottfried Hahnemann nasceu.

Pai: Christian Hahnemann

Batismo: 11 de Dezembro _ Padrinhos: Sra. Maria Regina, esposa de Gottfried Hahnemann, comerciante de Leipzig; Zacharias Fieke, o dono do moinho (?) de Merseburg; e Michael Francke, o tanoeiro aqui em Lauchstädt.

2. 1712  -  23 de Agosto: Adam Friedrich Hahnemann nasceu.

Pai: Christian Hahnemann.

Batismo: 25 de Agosto _ Padrinhos: Srta. Friederika Magdalena, filha de Just Heinrich Carius, o escudeiro de Merseburg; Adam Samuel Jahck, Prefeito; e Theodorus Viman, Juiz nesta cidade (falecido em 1712).

(B) – Filhos de Christoph Hahnemann, o Pintor

1. 1711  -  24 de Dezembro: Christoph Hahnemann nasceu.

Pai: Christoph Hahnemann, o Pintor.

Batismo: 27 de Dezembro _ Padrinhos: Christian Drechssler, Secretário Particular de Sua Alteza Real, o Príncipe de Weissenfelss, etc., que foi representado por Martin Stollens, magistrado e delegado de polícia; Othmar Kunth, magistrado aqui em Lauchstädt; e Sra. Dorothea Magdalena, esposa de Othmar Kunth, Hoffrath e Comissário de Sua Majestade e Alteza na Saxônia.

2. 1714  -  17 de Abril: Johanna Christiana Hahnemann nasceu.

Pai: Christoph Hahnemann, o Pintor.

Batismo: 19 de Abril _ Padrinhos: Sra. Dorothea Magdalena, viúva de Othmar Kunth, Conselheiro da Corte de Sua Majestade e Comissário; Johann Christoph Kegler, Pastor de Clobican e Cracau: e também a Sra. Anna Kathrina, a viúva aqui residente de Bartholomäi Edelings, recebedor oficial de impostos.

3. 1716  -  3 de Maio: Christiana Beta Hahnemann nasceu.

Pai: Christoph Hahnemann, o Pintor.

Batismo: 3 de Maio _ Padrinhos: Gottfried Tümmel, Pastor em Grossgräfendorf; Srta. Johanna Regina Sommerin, que vive com o Sr. Keglern, em Clobicau; Sra. Christina Maria Marholdin, viúva de um tenente, que mora com a esposa do Tenente-coronel von Kriegesheim, etc.

4. 1718  -  13 de Março: Theodora Elisabeth nasceu, filhinha de Christoph Hahnemann, o Pintor.

Batismo: 15 de Março _ Padrinhos: Sra. Johanna Theodora, esposa de M. Christian Gottfried Alberti, Pastoris e Senioris, em Schaffstädt; Sra. Euphrosina Elisabeth, esposa de Adam Samuel Jahck, Prefeito aqui de Lauchstädt; e Sr. George Neick, Pastor em Vesta e Klein Corbetha, que foi representado por Adam Samuel Jahck, o Prefeito (morreu em 1720).

5. 1720  -  24 de Julho: Christian Gottfried, filhinho de Christoph Hahnemann, o Pintor.

Batismo: 26 de Julho _ Padrinhos: Srta. von Wolfersdorf, de Klein Lauchstädt; Sr. Johann Gottfried Frühlich, Clérico Municipal desta localidade; e Sr. Michael Hennebergk, estudioso de leis, que reside com o Sr. Pachter Böhmen em Kriegstädt.

6. 1722  -  15 de Junho: Christian August, filhinho de Christoph Hahnemann, o Pintor.

Batismo: 18 de Junho _ Padrinhos: Christian Gottfried Reinhardt, Conselheiro da Corte para o Príncipe da Saxônia e Merseburg e Erbh, em Neu-Kirchen, etc.; Sra. Maria, esposa do Magistrado de Sua Alteza, Othmar Kunth, aqui em Lauchstädt; e Christian Gottfried Alberti, Pastor e Senior, em Schaffstädt, etc., que foi representado por Johann Hoffmann, Secretário Oficial nesta cidade.

7. 1724  -  30 de Outubro: Dorothea Margareta, filhinha de Christoph Hahnemann, o Pintor.

Batismo: 2 de Novembro _ Padrinhos: Johann Leonhard Ernst Rasch, Secretário Feudal em Merseburg; Sra. Anna Margaretha, viúva de Martin Stollens, secretário oficial, falecido; e Sra. Brodte, esposa de Raths Kammerers Christian Brodte, superintendente do Hospital em Merseburg (morreu em 1733).

SUPLEMENTO 2

EXTRATOS DOS REGISTROS DA IGREJA DA PARÓQUIA LUTERANA EVANGÉLICA DE FRAUENKIRCHE, EM MEISSEN

Christian Gottfried Hanemann (sem “h”), pintor do Rei de Pohl, e da fábrica de porcelana do Príncipe da Saxônia naquela cidade, filho mais velho de Christoph Hahnemann, pintor em Lauchstädt (isto não é correto, vide Suplemento 1 – R. H.)

com

a fiandeira Johanne Eleonore, filha única do terceiro casamento de Justi Jordan Deerens, alfaiate da Corte,

casaram-se aqui em 27 de Novembro de 1748.

Em 23 de Setembro, 1749, nasceram gêmeos para este casal; uma filha, Johanna Eleonora, sobreviveu (faleceu em 13 de Julho, 1750).


Aqui está acrescentado:


“Alteram gemellam d. 24. circa meridiem ope Chirugi mortuam mater cuixa est; et altera Die ipsa obiit morreu em 25.9.1749, 26 anos de idade, 1 mês, 8 dias.”

(Tradução: A outra criança gêmea, feminina, nasceu morta, no dia 24, perto do meio-dia, com socorro médico, e a mãe faleceu no dia seguinte.)

----------


Um outro registro assinala que:

em 2 de Novembro, 1750,

Christian Gottfried Hahnemann casou-se, uma segunda vez, com

Johanna Christiane,

filha única do Sr. Johann Carl Spiessen, Capitão e Oficial Intendente de Sua Alteza Real, o Príncipe de Sachsen-Weimar e Eisenach. O casamento aconteceu, de acordo com o desejo do casal na igreja de Kötzschenbroda (distrito a nordeste de Dresden – R. H.)

----------


No registo da igreja de Kötzschenbroda nós encontramos a seguinte anotação na data mencionada:

Christian Gottfried Hahnemann,

Pintor da fábrica de porcelana de Sua Majestade em Meissen, viúvo, etc.,

Johanna Christiane,

filha única de Johann Carl Spiessen, Capitão e Oficial Intendente, etc.

SUPLEMENTO 3

A CASA ONDE HAHNEMANN NASCEU


O conselheiro municipal de Meissen escreveu ao Dr. Hirschel, por ocasião do centenário aniversário (1855):


A casa onde Hahnemann nasceu, é aquela que se localiza em nosso subúrbio mais além de Fleichsteg, na esquina de Neumarkt, sub. n.º 459, registrada no Cartório de Imóveis, e agora pertencente ao ferreiro Johann Gottlieb Lohse. Na época em que Hahnemann nasceu, ela era propriedade de seu pai, quem a adquirira pela quantia de 437 táleres no dia 6 de Abril de 1753, e foi o proprietário dela até 1782. Ela ainda se mantém com a mesma construção.

----------

UMA INSCRIÇÃO COMEMORATIVA NA CASA ONDE HAHNEMANN NASCEU


Dois seguidores entusiastas da Homeopatia resolveram instalar uma placa comemorativa. Existe uma carta original de Hahnemann, a este respeito, escrita em francês, na qual se lê o seguinte:

†  Paris

11 de Dezembro, 1841.


Caro Doutor e Amigo,


Eu tenho recebido todas as suas gentis cartas, pelas quais lhe agradeço profundamente, quiçá por sua boa amizade que retribuo por meio desta. O Dr. Schubert, de Leipzig, tem escrito para mim dizendo que o Sr. Leaf e o Sr. Arles Dufour pretendem colocar uma inscrição na casa em que nasci, em Meissen. Ele me envia uma cópia da mesma, de modo que eu possa corrigir algo que porventura julgue inoportuno.


Conquanto reconheça a insignificância do meu valor pessoal, eu devo reivindicar, em nome da Homeopatia, que a expressão inteiramente falsa emendatori seja modificada para conditori. Deve-se romper qualquer vínculo com os Ateus.


O Sr. Schubert pede-me que enderece ao senhor esta correção, a fim de que a apresente de forma adequada diante do Sr. Leaf; eu o faço por meio desta; abraçando-o,

Samuel Hahnemann

Lembranças cordiais ao Sr. Leaf.
----------

Chr. Fr. Samueli Hahnemann

Conditori Medicinae verae celeberrimo

Immortali artis medendi homoeopathicae auctori,

Ejusque primo professori,

Aegrorum praesidio firmissimo,

Summo Saxorum decori,

Hoc partia domo monumentum

Guilielmus Leaf, Londinesis, et

Franciscus Arles, Lugdunensis,

Grati, piique Cultores

Posuerunt.

anno MDCCCXLII.

(Tradução)

Chr. Fr. Samuel Hahnemann

Ao famoso fundador da verdadeira Arte de Curar,

Ao imortal inovador e primeiro professor da arte homeopática de curar,

Ao verdadeiro protetor dos doentes,

Ele que trouxe as mais elevadas honrarias à Saxônia,

Nós afixamos nesta casa do seu Nascimento, uma lembrança,

Na qualidade de gratos e dedicados admiradores.

William Leaf, de Londres.

Francis Arles, de Lião.

No ano de 1842.

Essa placa não está colocada no “Restaurante Hahnemann”. Sobre a porta de entrada pode-se encontrar, ao invés disto, a seguinte inscrição:


“Aqui nasceu Christian Friedrich Samuel Hahnemann, o Fundador da Homeopatia. 10 de Abril de 1755.”

